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Brassó, 1891. 
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II. évfolyam, 

Bérmentetlen levelek el nem 
fogadtatnak. 

Előfizetési árak: 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve : 

f Egész évre rtkr 
Félévre 60 
Negyedévre nads" 

Kültöldre egész évre 20 frank. 

z yes szám ára 5 kr, s kapható 
ijadóhivatalban s Gross Gusz- 
táv lottókollekturájában 

! 

Politikai, társadalmi, közgazdasági, 

Az E M K. E. brassómegyei választmányának és a Brassói Magyar Polgári Körnek 

közművelődési és szépirodalmi dap. 

nivatalos közlönye. 

Kedd, szept. 29. 

Hirdetések fölvétetnek a kiadó- 

Hirdetések dija: 
hasábos gármond-sor vagy 

5 kr. Nagyobb és annak helye 
, többszöri Tdetelekn kedvez- 

mény. Minden egyes irdet- 
mény után még külön 90 kr. 

bélyegdij fizetendő. 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr 

Hirdetések vettár dijai 
előre fizetendők. 

hová a a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. géziratok vissza nem adatnak. 

Mesdelenik hetenkint háaromszor: kedden, csütörtökön és szom
baton. 

Szerkesztőségi iroda Felelős szerkesztő : A lap kiadó-hivatala : 

Brassó, Kolostor-uteza 26. szám alatt. DDr. vEISZ IGNASzZ. Brassó, Kolostor-uteza 26. sz. a 

Ide küldendők az előfizetési pénzek és hirdetések dijai. 

Előfizetési felhivás. 
Lapunk október 1-én VII. évfolyamá- 

nak ntolsó negyedébe lép, ennélfogva elő- 
fietésre hivjuk fel t. olvasóink b, figyelmét. 
: Lapunkat eléggé ismerik t. olvasóink. 

: Nem tartjuk szükségesnek a nagy dobot 
verni. 

: Nem is igérünk, hanem teszünk. 

: Eredeti czikkekkel, eredeti tárczákkal, 

lehetőleg gyors hirekkel szolgáltunk eddig 

és szolgálunk azután. 

Munkatársaink napról-napra szaporod- 

nak, de az előfizetők is. És ha a nagy 

közönség oly haladott mértékben fogja 

lapunkat támogatni, mint eddig, akkor 
egyetlen vágyunk mely vágyat a n. é 

közönség is táplálja — idővel teljesülni 

fog és napilappá leszünk. Persze ehhez 

még sok előfizető kell, de miután igyek- 

szünk kötelességünknek és a t. olvasó kö- 

zönség várakozásainak eleget tenni, remél- 

ni is bátorkodunk. 

Az előfizetési dij a régi és kiadó- 

nhivatalunkhoz czimzendő. 

A szerkesztőség és kiadóhivatal. 

Pro domo. 
Lapunkban már többször reá mutat- 

tunk arra, hogy hazai sajtónk nagy része 

egyes kissebb jelentőségü, sőt néha egyálta- 

lán mi jelentőséggel sem biró eseményeket 

felfujva, hirekként avagy önálló czikkekben 

ugy tárgyalnak, mintha ezek világra szóló 

fontosságuak volnának, és reá mutattunk 

arra is, hogy ilyen kis jelentőségü ese- 

ményekkel kapcsolatban gyakran egyes 

egyének is a nyilvánosság elé vonatnak 

és helytelen világitásban mutattatnak be. 

Mi a sajtó ezen eljárását kárhoztattuk 

és elitélendőnek tartjuk, mert ha a sajtó 

helyes és igaz közvéleményt hivatott köz- 

vetitni és terjeszteni, akkor bármely tények 

alapján is egyeseket csak akkor jogosult a 

sajtóban és a közvélemény előtt meghur- 

czolni, ha az illető azt minden kétségen 

felül kiérdemelte, és ha azt a közérdek 

kötelességévé is teszi. 

Legnagyobb hibának tartjuk pedie, ha 

valamely lap a viszonyok nem ismerése 

mellett tények és egyének fölött mond ité- 

letet, mert ez által a közvélemény félre- 

vezettetik (igen könnyen) és mert az alap- 

talanul elitélt példáján okulva, mások a 

közügyekben való részvéttől riasztatnak el. 

Ezen gondolatokra önkéntelenül is 

okot adott azon jelenet, mely az Emke 

brassói fiókjának f. hó 28-án Csernátfalu- 

ban megtartott közgyülése alkalmával nyert 

kifejezést 

A midőn ugyanis a közgyülés a régi 

tisztikart és választmányt közfelkiáltással 

ujból megválasztotta, Rombauer Emil bras- 
sói főreáliskolai igazgató, az Emke helyi 

választmányának alelnöke, hivatkozással a 

„Kolozsvár" cziműü lapban ellene intézett 

támadásokra, kijelentette nyilt ülésben, hogy 

ezen megtámadtatások után az alelnökséget 

elfogadni és viselni többé nem hajlandó, 

nehogy megválasztatásának elfogadásával 

az intázménynek ártson, és csakis Lázár 

Gerő választmányi tag felszóllalása és a 

közgyülés egyhangu, szünni nem akaró 

óváeziói, - melyek Rombauert a tovább 

szólásban megakadályozták, — birhatták 

végre nevezett alelnököt reá, hogy tiszt- 

ségét elfogadja. 

Mi Rombauernek a közgyülésen történt 

felszólalását és a közgyülés eljárását tel- 

jesen correctnek tartjuk, mert ezzel a köz- 

gyülés Rombauernek, de egyuttal önmagá- 

nak, illetve választmányának is tartozott. 

A „Kolozsvár" f. évi 136. számában, 

annak ötletéből, hogy a magyar orvosok 

és természetvizsgálóknak Brassóban tar- 

tandó 26-ik közgyülésére az „Assotiatiunea" 

meghivatott és az Emke mellőztetett, Rom- 

bauert okoztatta ezen mellőztetésért, mert 

ő a bizottság jegyzője. 

Rombauer válaszolván a ,„Kolozsvár"- 

nak, ez 137-ik számában, a nélkül, hogy 

Rombauer válaszát közölte volna, őt ujból 

azzal vádolta, hogy „hazafias kötelességéről 

meg eledkezett, mire Rombauer f. év junius 

hó 30-án az Emke. itteni fiókjának alel- 

nökségéről lemondott. 

A választmány a lemondást nem fo- 

gadván el, f. hó 7-én tartott ülésében kelt 

határozata alapján a „Kolozsvár"-nak egy 

nyilatkozatot küldött be, melyben méltá- 

nyolva Rombauer Emil önzetlen és fárad- 
hatatlan munkásságát, melyet az Emke. 

érdekében, valamint minden magyar és ha- 

zafiis ügy szolgálatában mindenkor itt 

kifejtett, neki teljes és feltétlen bizalmat sza- 

vazott és az ellene emelt vádat alaptalau- 

nak jelentette ki. 

A ,„Kolozsvár" valasztmányunk ezen 

nyilatkozatát 1. évi 217-ik számában kö- 

zölvén, egyuttal jónak látta az egész tény- 

állás felfrissitése mellett 2 tényt konsta- 

e és pedig, hogy az Emke. alelnöke 

„Associatiunea"-t meghivta és az Emkét 

ellőzte és hogy az Emke brassómegyei 

fiókja alelbökét igazolta. 

A ,„Kolozsvár" ezen utóbbi kijelentése 

ily formában téves értelmezésre adhatván 

okot, kötelességünknek tartjuk ennek meg- 

akadályozása érdekében a következőkre reá 

mutatni. 

Hogy az „Associatiunea" meghivatott, 

ebben mi hazafiatlanságot nem látunk, és 

ez az Emkét sem bánthatja; hogy pedig 

az Emke meg nem hivatott, azt ez eset- 

ben sem mellőzésnek, sem sérelemnek nem 

minősithetjük. 

Mert tudomásunk szerint az Emke. 

meghivása azért mellőztetett, mivel a bi- 

zottság többsége azon határozott nézetben 

volt, hogy az Emke. orvosj- és természet- 

tudományi dolgokkal nem foglalkozik, a mi 

tény is, mert maga az egylet direkt ezen 

tudományokat nem is kultiválja, és ha 

kultiválná is, de e bizottság vagy Rombauer 

e tekintetben tévedésben voltak, ezért sem 

a bizottságot, sem Rombauert még hazafiat- 

lansággal vádolni nem lehet és nem szabad. 

De legyen bár hiba az „Associatiunea, 

meghivása, s mulasztás az Emke meg nem 

hivása, azért nem tehető felelőssé Rom- 

bauer, ki mint a bizottság jegyzője, a 

jegyzőkönyvbe nem egyéni óhaját, de a 

bizottság határozatait igtatta 

s mert ezen viszonyokat az Emke 

helyi fiókválasztmánya legjobban ismeri, 

mert választmányunk legjobban tudja, hogy 

Rombauerben mily munkás és a közügye- 

kért mennyire lelkesülő jó hazafit bir, azért 

volt kötelessége nyilatkozatát kiadni és 

Rombauert igazolni. 

A fiókválasztmány itt ugy érzi, hogy 

az Emke sokkal kevesebbet veszitett az 

által, hogy meg nem hivatott, mint a meny 

nyit vesztenc választmányunk és a magyar 

ügy itt, ha oly tevékeny és áldozatkész 

hazafiak, mint Rombauer, ily alaptalan 

megtámadtatásokkal a közügyek teréről el- 

riasztatnak. 

Már pedig a „Kolozsvár" eljárása csak 

erre vezetne, és ezt megakadályozni az 

itteni választmány hazafias kötelessége. 
Dr. W 

Belföold 
Az Uzelácz-ügyhen Horánszky Nándor és 

Ugron Gábor képviselők altal előterjesztett is- 
maretes interpollácziókra grót Szapáry minisz- 

terelnök mint hatljuk, mindjárt az ismét egy 

beülő képviselőház legelső üléseinek egyikén 
meg fogja adni a kiküldött vegyes bizottság 
terjedelmes izseelek evzőködrveiné alap- 
ján az együttes 

Telekkönyvi ttanévekogány Az 1885 
XXIX. az 1886. XXXVIII és az 1891. XVI 

t az iguzság 

TÁBOCZA. 
Brassó" eredeti tározája. - 

Hogy lát a vén huszárból gyalogos. 
(Rajz a székely népéletből.) 

Irta: Jánó Lajos. 
Székelyország a gyönyörüség hazája, ezt 

sokaktól halottam, s én is ugy tudom. Van 
itt minden, a mi szemnek, szivnek kedves. 

Jó gabona terem a dülőkön, sok vad él 
erdeiben, s ma még sok erdőirtó is - vizei 
hallal bővelkednek, a regényes szép vidék his- 
tóriákban sem szegény. legfőbb ékességét azon- 

ban szép lányai teszik. 
Ezen javakból ki-ki tetszése szerint vá 

laszthat azon mértékig, meddig egyéni tulaj- 

donai feljogositják őt arra. 
A gabona ugyanis jó kenyérnek, a vad 

meg pecsenyének, a hal is izes falatja a ked- 
velőnek, a história jó időtöltésnek, a szép lány 
pedig Tompa szerint, s talán akad még köve- 

tője, ki azt vallja: ,szeretőnek való." 
Nekem a fennebbiekből elég egy história, 

a többiek felett elmélkedjék a tisztelt olvasó 

hallagatóság. 

A nyáron egy kis falu mellett haladtam 
el a vidék egy élő krónikájával. 

Ennek emlékezetében mindenik falu fo- 
tografiája le van festve, s mindeniket egy ke- 

délyes história teszi érdekessé. Kérésemre 
egyet bemutatott nekem is, s megnyugtatott, 
hogy ha tovább adom, sem lesz belőle per, 

mert ugy történt. 

E falunak az a termereti hibája van, 

hogy egy meredek 
el. E hiba sem a természetet terheli, - mert 
az ő műve mindenben tökéletes - hanem az 
ősöket, kik ezt a helyet falumak választották. 

Az meglehet, hogy valami rosz szellem 

adhatta a helyválasztóknak a tanácsot, mert 
az volt a hiba, hogy a milyen nehéz ott a 
laktelkekbe hazajutni, éppen olyan könnyü 
azokból el- és kijutni, elannyira, hogy a sze- 
kér magára is kiszalad a faluból, hát még ha 
be van fogva. Ez pedig óriási veszedelem, ki- 

vált manapság ! 

A háborus időkben nagyon könnyen 

hetett innen menekülni az ellenség elől, 
béke idején ép oly könnyü volt szaladni az 

ellenség felé, mely annál jobban közeledett a 

házhoz, mentől tovább haladt gazdája annak 

lejtőjén. 
Ez az ellenség ugyanis a ház elkerülés- 

volt. 
A hol pedig ez egyszer megtelepedett 

eltünt onnan a jólétnek minden fajtája. 
Képzelhető tehát, hogy a falu apraja- 

nagyja, örökös hadilábon állott. De ezen kü- 
lönben nem felettébb veszélyes hadiállapotra 
a férfiakat az ősi székely törvény jogositotta 
fel, mely a huszárkatonát - pedig a falu 
legtöbbje az volt - szolgálattételre örökös 
idegenbe rendelte. Eme szükségszerü távollét 
pedig sokaknál szokássá csontosodott. Ezeknek 
az otthon soha sem volt kedves. 

A Sok járás-kelés egy zsarnokot, a szóra- 
kozást nevelte nyakukra, s itthon az vette át 
a parancsnokságot. Nagy ur! Mindenki sietett 
rendelkezéseinek eleget tenni, gyalog vagy ló- 
háton. Ahhoz pedig a sok idő mellett sok 
pénz is kellett, mi okból a bélyeg nagy pusz- 

titást vitt véghez. 
Ez a midőn a birtok utlevelét jogerőre 

emeli, ugyanakkor a szegénység számára csi- 

nálja a szállást. 
Igazolta is ezt a gyengélkedő anyagi, 

állapot. Attól lehetett tartani, hogy a tal 
telekkönyve kimegy a divatból, mert már na- 
gyon megvékonyodott a masszája. 

Hiában! hol a munkásság és szorgalom 

erényeit a méhek és hangyák gyakoroltak, 
nem is lehe ett máskép. A munka ugyanis nem 
ment, a jövedelem nem jött. élni pedig kellett va 

lamiből, s ez a valami meg is jött, de koránt- 

sem a semmiből, hanem az anyatöld joságá- 

ból. Csak bélyeg kellett, s a többi a nótárius 

dolga volt. 
Rákapott e falura az ördög mindenik fia, 

de legnagyobb romlást mégis a szomszéd hely- 

ség kedélyes vásárai okoztak. 

Mert nagy dolog ám! falusi népnek a 
vásár. Ez a falusiak eleven hirlapja, sziveseb- 

ben is olvassák, mint a városiak a sok tudós 
ujságot. 

A kiváncsiság — a sok között - leg- 

többször Korda uramat üzte ide, ki Sárga pa- 
ripáján legnépszerübb alakja volt a vásári kö- 

zönségnek. Évek során együtt gyakorolták a 
jövés-menés mesterségét, s a vén huszár 
hajlamainak tökéletesebb kiegészitője a Sárgán 
kivül aligha lett volna található. 

Itt van a törzs vendég! Ezen onkényte 
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gyminiszter, hogy a telekkönyvi rendeleteket 
főleg a folyamatban lévő telekkönyvi betét- 
szerkesztési munkálatok ee mákól több irány- 
ban kiegészitse és módos — Az ebbeli 
lnszten rendeletek kon a i legtöbb közzé- 
tétetett már. a még hátralévők tekintetében 

az igazságügyminiszteriumnál szaktanács- 
kozások tartatnak dr. Teleszky István állam- 
titkár elnöklete allat. A szaktanács tagjai: dr. 
Vavrik Béla, kir. itélőtáblai tanácselnök, Szabó 
Agoston, Sütő Rudolf, Dr. Imling Konrád kir. 
ett birák - az utóbbi egyuttal előadó — 

r. Lányi Bertalan kir. itélőtáblai biró. 
Tegyzokem dr. Karádi Bertalan kir. álbiró 
müűködik. A szaktanács eddig két ülést 
tartott s megállapitottaama tervezetet, mely az 
egyes birtokrészleteknek valamely község te- 
lekkönyvébe való átvitelénél követendő eljárást 
fogja fozhakrozmi 

Memorandum vallás- és közoktatás 
ügyi nenkrh Az erdél kath. középis- 
kolákhoz való jogviszony tekintetében ismé- 
telve nézeteltérések merültek fel a közokta 
tásügyi miniszterium s az erdályi kath. státus 
igazgatótanácsa között. Ezen eltérések kiegyen- 
litésére a közoktatási miniszter tudvalévőleg 
néhány hónappal ezelőtt értekezletet hivott össze 
melyben a miniszternek több megbizottja s a 
tétak képviselői vettek részt. Egyes kér- 
ésekre nézve, nevezetesen a középiskolák tan- 

nyelvének megállapitása, az érettségi-vizsgá- 
atokon való képviseltetés stb. tekintetében 
létre is jött közöttük a megegyezés, de az 
erdélyi katholikus b illető több 
fontos kérdésben nem voltak a nézetek össze 
gveztethetük folytán a státus képvi- 
selői szükségesnek tartották, a miniszterhez 
intézett terjedelmes memorandumban fejteni 
ki a törvényben és a törvényes gyakorlatban 
gyökerező álláspontjukat. E memorandumra, 
mely az erdélyi kath. státus legközelebb meg- 
tartott gyülésén általános helyesléssel talál- 
kozott, még nem válaszolt a miniszter. 

A ber. lapok m indig az orosz 
kölvsbert föglalkoznak és hevesen meg 
támadják a Warschauer és Mendelssohn bank 

házakat az sl való részvételük miatt- 
Mind a két czég kinyilatkoztatja, hogy Cap- 
rivi birodalmi kancellár ismételten megelége- 
désének adott kitejezést a fölött, hogy kiván- 
ságát oly kévmégen teljesitették. A lapok 
ennek daczára intik a közönséget, hogy 
tózkodjék az aláirástól. Eevebíránt a két em- 
litett bankár sem hiszi, hogy Berlinben na- 
so összeget fognak aláirni. A berlini tőzs- 

angolva Caprivi távolmaradá- 
sa miatt az orosz czár megérkezésekor és a 

miatt, hogy a két császár mem találkozott. 
Szófia, szept. 26. A ,„La Bulgarie" nevü 

lap hosszabban foglatkenik a legutóbbi kons- 
tantinápolyi miniszterváltozással, dicséri az 
előbbi nagyvezir, Kiamil basa tulajdonságait, 
valamint ama politikát, melyet ez, különösen 

Bulgáriát illetőleg, a szultán jóváhagyásával 
követett. A nevezett lap hangsulyozza, hogy 
Bulgáría területi fekvésénél és politikai állá- 
sánál fogva a császárság támaszát képezi és 
abbeli meggyőződését nyilvánitja, hogy az uj 
kabinet semmit sem 
litikán, mely a 
ma fennálló jó viszonyt megállapitotta. 

A ,Times jelenti Pallanzából: A román 
király környezete mit sem tud Károly király 
lemondási szándékáról, s hogy Oroszország és 
Perzsia közt szerződés készül, mely egyenlő 
hatásu az orosz protoktorátuesal. Oroszország 
ezenkivül középázsizi szövetség államot tervez 
Oroszország hegemóniája alatt. 

Az angol külügyi hívatal nyaa némely 
ujságnak azt a hirét, hog, roszország és 
Fer közt állitólag megállapodás jött létre 
az iránt, hogy Perzsiát Oroszország protekto- 
rátusa alá helyezik. 

burger Correspondent közlemé- 
nye alaptalannak jelenti ki a tőzsdén elterjedt 

ama hirt, mely szerint a német kormány 
már hozzájárult volna ahhoz, hogy az orosz 
kölcsön Berlinben alái rásra bocsáttassék, vagy 
óhajt nyilvánitott volna 
annyi tény, hogy 

mely a külügyi hivatalnál bizalmasan tudako 
zódott a felől, hogy a birodalmi kormány mily 
állást toglal el a tervezett kölcsönnel szemben, 
azt felelték, hogy a jelenlegi politikai helyzet 
nem szolgáltat alkalmat arra, hogy a ko ormány 
az emlitett ügybe bármely alakban egyik vagy 
másik irányban befolyjon. E válasz ama felfo- 
gásból ered, mely szerint a kormány a kül- 
ügyi politika szempontjaból nem érzi szüksé- 

gét annak, hogy külföldi kölcsönöknél mind- 
annyiszor állást foglaljon a német tőkepénze- 
seknek részvétele ellen vagy mellett. Ez utób- 
biak ellenkezőleg igen sok esetben maguk is 
áttekinthetik a viszonyokat és ehhez képest 
járhatnak e 

A czár és Vilmos császár. 
Egy, különben rendesen jól értesült né- 

met lapa minap egy oly hirrel lepte meg a 
világot, melynek tartalma bár örvendetes, de 
mégis már az első pillanatban mindenütt ké- 
telyt támasztott. 

A politikában néhány év óta nagyon 
pesszimisztikusak lettünk. A kellemetlent rög- 
tön hisszük, ha még oly oktalanul hangzik is ; 
de az örömhirekhez mindig szkeptikus gyanu 
tapad, tessenek még bár oly plauzibiliseknek 
is, – félünk a csalatkozástól, tehát előre is 
minden eshetőségre tartogatjuk a mogorva hirt- 
Igy az emlitett jó hir is - a czár találko- 
zásáról Vilmos császárral — kezdetben skepti- 
kus fogadtatásban részesült, a mely később 
egy bizalmasabb benyomásnak engedett, főleg 
mivel Kopenhágából e jelentésnek egész ha- 
tározottan hangzó megerősitései érkeztek. Ne- 
künk magunknak jelentik a dán fővárosból, 
— irja a ,„Pester Correspondenz", - hogy 
a két császár találkozása német földön a czár 
hazatérte alkalmával csakugyan kilátásban van. 
III. Sándor valószinüleg október 8. és 10-e 
közt hagyja el Fredensborgot s igy a talál- 
kozás, melynek helyéül Swinemunde lenne 
kiszemelve, még a jövő hó első felében meg- 
történnék. Mind ezt, - mint dániai tudósi- 
tónk megjegyzi, - nem lehet határozottan 
megállapitottnak tekinteni; a találkozás helye 
és ideje még változhatik, sőt előre nem látott 

evolucziók folytán el is maradhat a találko- 
zás, az erre való kisérleteket franczia rész- 

ről bizonyára nem fogják elmulasztani. De 
tény az, hogy ez idő szerint Sándor czár 
szándékában van a találkozás a német csá- 
szárral, sőt az első impulzus nem Berlinből, 
hanom Fredensborgból indult ki. 

Ezt a találkozást ha csakugyan megtör- 
ténik, nem lehet másra magyarázni mint 
eminens jelentőségü békeüzenetnek. Most még 
mindenesetre korai lenne, tényleges megtör- 

lenül felsziszszent megjegyzés kisérte megér- 
kezését. 

A csendesen viselkedő paripa hátáról 
mindenkinek jutott a „jó napot" mellé még 
egy pár nyájas szó, miközben az ujdonságok 
üditő cseppjei enyhitgették Korda uram tud. 

vágya szomját. 
Ha a beszéd fonala elszakadt, a Sárga 

tovább indult, de mihelyt azt valaki köszön- 
tésével a magáéhoz toldotta, a ló azonnal meg- 
állt. Igy volt ez nála gyakorlatban, igy kivánta 
a humánitás. Minden köszöntő előtt megállt 
a jó állat ,s a társadalmi illem" ezen pontja 

ellen soha sem vétett. A benső viszony, mely 
a lovag és paripája közt idővel kifejlődött - 

anmnyira megszilárdult, hogy megszünhetésére 
nem mert gondolni senki. 

Azonban a végzet ezen a boldog állapo- 
ton is talált rontani valót. 

EI is rentotta egy deákcsiny, mely ké- 
pes volt, a vén huszárból gyalogost csinálni. 

Milyeon sok furfangja van a tudomány 
nek! 
Az enyedi deákok apja, Korda uram 

legkisebb fia négy év óta most jött a szülei 

Soha ilyen szégyen ! 

Minden köszöntő falusi előtt meg kellett 
állani, s akart vagy nem, a rábámulókkal szót 
váltani. Erre pedig az ifju nem számitott, 
nem lévén czélja az ismerkedés. 

A Sárga Korda uramnál ugy szokta meg, 
hogy a köszöntőkkel valamit beszélni kell, s 
a nógatás daczára is csak akkor indult, ha az 
idegen már elhaladt. Hogy lovagjának ez tet- 
szik-e vagy nem, azzal az okos állat nem tö- 
rődött. 

Nagy izgatottság közt tért haza az ifju 
különös utjáról. ,Kigyógyitlak én e nyavalyá- 
ból!" kiáltott mérgesen, midőn az ajtó előtt 
leszállt a paripáról. 

Az apa – a történtekről mit sem tudva 
– fiát derült arczczal fogadta. Dicsérte a 
Sárga alakját, szép járását, s lefestette kiváló 
tulajdonait, ; 

Majd a helység szebb részeiről kédezős- 
ködött. 

Ezeket pedig valami mind eltakarta az 
ifju szemei elől. A harag és bosszu, ez a két 

szörnyeteg kisérte utjában, a ki pedig ezek- 

kel van társaságban, az a szépségekkel nem 

törődik. 
(Vége következik.) 

ténte előtt, beható taglalás tárgyává tenni. — 
Annyit azonban már most is lehet hang- 
sulyozni, hogy ezen összejövetel által a czár 
az ,egész világ előtt csak azt az elhatározását 

hogy O t egy irány- 
ban sem köti le, és minden későbbi esetre 

megőrizi szabad kezét. 

Hogy ez a nyilvánitás igen mérséklőleg 
hatna a franczia chauvinizmus tettvágyára s 

hogy ez a hatás az európai béke ügyének 
csak hasznára lenne, az sokkal világosabb, 
hogysem még bizonyitani kellene. A talátko- 
zás tehát békejel. sőt békegaranczia lesz, 

feltéve, hogy létrejöttét nem hiusitja meg 
azok befolyása, kiknek épen nincs érdekükben 

a béke megszilárdulása. 

Városi képviselő testületi gyülés. 
Tegnap rendkivüli közgyülése volt a 

városi képviselőtestületnek, melyen nagy 
viták voltak. a 
mentek : 

1 A magyar jelzálogbankkal a kölcsön 
felvétele tekintetében az előleges szerződés 
547, százalék mellert olykén kötendő 
meg, hogy a bank a kötelezvény aláirásától 
számítandó 3 év alatt köteles a kölcsönt 
successive folyósitani, a város azonban 
nem köteles az egész összeget felvenni 

2. A városi tanács abbeli javaslata, 
mely szerint a vár alatti téren villák épithe- 
tésére parczellák adassanak el, 45 szóval 16 
ellenében elvettetett, mert ottan a képvi- 
selő testület parkiroztatni akar és olyanok 
részére, kik a várra fel nem mászhatnak, 
egy sétány készittessék 

3. Brennerberg Ferencz polgármester 
urnak 6 heti szabadság idő engedélyez 
tetik. 

4. A h. é. vasutépitő társulatnak meg- 
engedtetik a vasuti vágányokat a Lópiaczig 
saját költségén azon kötelezettséggel fel- 
vezetni, hogy a főtéren a vasut épitése 
által létre ne jőjenek se magaslatok, 
se mélyedések. 

Az idő előrehaladottsága miatt a napi- 
renden volt egyébb tárgyak elhalasztattak. 

Emke, -gyülós és és a csángó- szobo 
leleplezése. 

Az Emke hátfalusi fiókköre az 1848/49 iki 
csángó vértanuk emlékszobra költségének részben 
fedezésére idei szept. 26 án rendezett és mult 
számunkban is emlitett hangverseny tényesen si- 
került. A csernátfalusi községi vendéglő nagy 
terme zsufolva volt a hétfaluk értelmiségével 
és ezek között egy valóban irigylendő hölgy- 
koszoruval, de a csángó köznép is áldozni ki- 
vánt a haza oltár ára és szép számban vett 
részt az estélyen. A brassói magyar dalárda 
három számmal vett részt a műsorban és ha 
gyujtott már az első számmal, , Tavasz Elmult'- 

jával, valósággal elragadta a közönséget Huber 
Károly ,Nemzeti zászló*-jával. Végh Mátyás ur 
Tóth Kálmánnak „Előre czimű költemény ét 

szavalta a tőle már megszokott hévvel, Binder 

Jenő ur népdalokat énekelt kitünő diszpositió 
mellett, Jánó Lajos ur pedig egy gyönyörü, 
saját szerzeményü, kitünően sikerült felolvasást 
tartott, melyet mai tárczánkban közlünk — 
Még énekelt magyar népdalokat zongora. 
és hegedükiséret mellett Gödri Anna kisasz- 
szony és dialógizált Gabányitól Szabó Teréz k. a. 
és Balázs Péter ur. Gödri Anna kisasszony 
szép hang felett rendelkezik, jó iskolára vall 
és erős akarat és további tanulmány esetében 
szép reményekre jogosit. Szabó Teréz k a. 
és Balázs Péter ur a győzelmi pálmát aligha nem 
nyerték el ez estén, mert eltekintve a Gabá. 
nyi érdemeitől, a dialegizálók fényesen oldák meg 
feladatukat. Egyébiránt a megjelent, eleinte 
hideg. de később bele melegedett és hálás 
fnagy közönség az összes szereplőket bőven 
megjutalmazta a megérdemlett ó vácziókban és 
tapsokban, mi ismétléseket és egy csem pésze- 
tet vont maga után. Krüger ur, a városi ze 
nekar tagja, ki Köpe Anna kisasszonyt hegedün 
kisérte, megirigyelte a szereplőktől a tap- 
sokat és becsempészte magát a műsorba. 
Ezen csempészet következménye az volt, hogy 
neki is jutott taps és kihivás bőven. Persze 
ő jól hegedül és jól fujja azt az ő vadász- 
kürtjét. Ezzel elvégződött az estély első része. 
Nyomban követé a második rész, a táncz, 
melynek műsor szerint reggel kellett volna 

végződnie, de miután a brassói magyar d 
lárda tánczszakosztálya kikerülhetetlen ak 
dályok miatt az estélyen meg nem jelenhetett 
és miután még más napra is ünnepségek 
voltak kilátásban, nem várhatták be a kakas 

kukorikolását. Es mig fenn a teremben vigan 
folyt a táncz, addig lenn folyt a bor és pezs- 
dült a jó kedv. Lent volt a nem tánczolók 
köre, spékelve a brassói dalárda külön éjjeli 
karával Biró Sándor alkarmester 
szerző vezetése alatt. A közönség 

kitünően érezte magát, vigan mulatozott ég 
élvezett a dalárda énekén és ha jobb ventilátió 
lett volna e termekben és másnap sem lett 
volna még egyéb baj, talán még tovább tar- 
tott volna a fesztelen vig poharazás. Azon- 
ban mint mindennek, ennek is vége volt. 

Szeptember 27-én vasárnap reggel 9 óra- 
kor kezdődött meg az Emke brassómegyei 
választmányának közgyülése, mely Csernátfalu 
község házában tartatott meg Koós Ferencz 
kir. tanácsos elnök vezetése mellett. Az elnök 

a következő beszéddel nyitotta meg a gyülést: 

„Mélyen tisztelt közgyülés ! 
Kiváló örömömre ázelgűl hogy az nn 

brassói v 

a hét csángó község k serdéfalu 
ban nyithatom ma meg. Történelmi fontos- 
sággal bir ugyanis az Emke. brassói választ- 
mányának életében épen ez a derék csángó- 
magyar község. Itt gyültünk volt össze szolótt 
hat esztendővel és épen ennek a tele 
kertjében, hogy tanácskozzunk a felett: valjon 
alakitsunk e mi brassói és brassómegyei ma- 
gyarok is Erdélyrészi Magyar Közmüvelődési 
Egylettet? Itt lett elfogadva és hazafias lelke- 
sedéssel egyhangulag kimondva, hogy: yIgeon 
is alapitunk, hogy sorsunkat, jövőnket — jőjjön 
a minek jőni kell, össze fogluk kötni az er- 
délyrészi magyarság sorsával, jövőjével, hogy 
mi vele élünk, vele halunk, küzdünk, áldozunk 

a magyar kultura fejlesztésének érdekében.* Igy 
tett ezelőtt 43 évvel a Brassó vármegyei 10 
csángó község magyarsága is, midőn képvi- 
selőit az agyagfalvi székely nemzeti egyesü- 
lésre küldötte volt s ezzel a magyar nemzet 
szent ügyéhez csatlakozott volt. 

sak miután 10 falu magyarságának 
értelmisége itt ügyünkhöz csatlakozott, tart- 
hattuk meg 1885. junius 21-én Brassóban azt 
az impozáns alakuló gyülést, melyhez hasonló 
magyar közetülk a brassóiak addig m 
soha sem lát 

Hat é tfa alatt együtt fáradtunk 
mi brnsgdi és hétfalusi magyarok a magyar 
kultura fejlesztése érdekében. A folyó év ta- 
vaszán azonban a hétfalusi testvérek külön 
fiókkört alapitottak és az is épen itt Csernát- 
faluban történt, midőn Sándor József az Emke. 
lánglelkü főtitkára hazafias beszédével feled- 
hetetlen emléket állitott sziveinkben magának. 

A hétfalusi Emke. fiókkör tehát nem fél- 
reértés, nem meghasonlás következtében vált 
külön a brassói választmánytól. Ilyen közöt- 

tün soha elő nem fordult. Ellenkezőleg a leg- 

mélyebb hálával ismerem el ebben az ünne- 

pélyes órában, hogy a hétfalusi magyar értel- 
miség, hazafias kelkedésrel. fáradhatatlan ügy- 
szeretettel szolgálta ő év lefolyása alatt a bras- 
sói Emke. választmányában a magyar kultu- 

rát. a miért fogadják a választmány nevében 
most, midőn külön önálló fiókkörük van, leg- 
forróbb köszönetemet. 

Külön váltak azért, hogy erejöket itt a 
Hétfaluban sék ama hazafias czé- 
lok elérésére, a melyek itt rájok várakoznak. 

Számitanak azonban a testvéri szeretet és 
viszonosság elvénél fogva az Emke brassói 

választmányának hazafias támogatására, mely- 

lyel mint fiókkör, szoros összeköttetésben lesz- 

nek és ebben csalódni nem is fognak. Ily 

nézetből kiindulva választottak meg engemet 
is tiszteletbeli elnöknek, részemről igérem is, 
hogy tehetségem szerint mindig szolgálni fo- 

gom k hétfalusi fiókkör hazafias törekvéseit. 
z ,Emke." brassói választmányának egy 

évi. sée segedelmével már hatodik évi mü- 
ködéséről be fognak számolni mindjárt Jánó 
Lajos ur a választmány titkára és Józsa Mihály 
ur annak pénztárosa. 

Én itt csakis a czángó-szoborra mutatok, 
melyet ezelőtt két évvel kezdeményeztünk s 
melyet Isten segedelmével ma itt ünnepélyesen 

leleplezünk. 
Megirtam ennek a szobornak történetét 

is, melyet ki is nyomattam s a mely og 
a elé kerülni a szobor költséget. 

nek fedezésére 
En még csak annyit emlitek meg, hogy 

az Emke. brassói választmánya és a hétfalusi 
fiókkör olyan hazafias munkát végeztek ennek 
a zeborhak állitásával, a mely nemcsak hogy 
tu lfog élni mindnyájunkat, a kik ma itt annak 

leleplezési ünnepélyén jelen leszünk, sőt hi 
detni fogja még a késő utódoknak is az Em 
brassói választmánya és hétfalusi ae 
lelkes b hazafiságá 

z égnek, hogy tem repült el nyom 
talanul az Eaka hatodik éve fejünk felett ! 

Forró köszönetet nyilvánitok mindazok- 
nak, a kik minket ezen hazafias vállalatunk 
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valanak. 

Legyen Istennek áldása továbbra is haza- 

fias munkálkodásunkon! Adjon az ég közöt- 
tünk békés egyetértést és táplálja sziveink 

ben a magyar kultura terjesztése iránt való 

szent lelkesedést ! In hoc signo vinces! Éljen 

a haza ! 
TEzzel az Emke. brassói választmányának 

6-ik közgyülését megnyitom. 
Gödri János hosszufalusi fiókköri elnök 

üdvözlé a brassói Emke. tagjait. Erre Jánó 
Lajos ur, mint titkár felolvasta a megyei vá 

lasztmánynak egy évi müködéséről szóló alábbi 
jelentését, melyet közlünk a következőkben : 

„Tisztelt közgyülés ! 

A nemzeti közszellem ama felpezsdülése, 
melynek derült napjai életre hivták az Erdélyi 
Magyar Közmüvelődési Egyesületet, választ- 
mányunkat mindig az E. M. K. E. magasztos 
czéljai iránt megkivántató munkában találta. 

Azon alkotások, melyek megyénk területén 

az E M K. E támogatása mellett ez ideig 
létrejöttek, s melyeknek áldásos hatásában 
közművelődésünk fejlődése oly feltünően nyil- 
vánult, választmányunknak kiváló gondjában 
részesültek, s ha ujakkal nem is gyarapithatta 
a jótékony intézmények számát, a már létezők 
fenntartására , fejle ztésére hatásköréből ki- 
folyólag mindent megtett. 

Az ügykezelésben a központi igazgató 
ál ontosan végre aj- 

totta, s a tetér képest sndt kebe- 
lében felmerült 
nem késet 

A legtöbb gondot igénylő intézmény a 
belvárosi és bolonyai E. M. K. E. óvóda, melyek 
felett a felügyeletet Koos Ferencz elnök, Nagy 
TIstván, Orbán Ferencz, Dr. Weiss Ignácz és 
Jánó Tajos utóbbi gondnok és jegyző gyakorol- 
ták. Mivel óvódáink évi fenntartása közel 
2000 frtba kerül, mely öszszegből az E. M 
K. E. 400 frt. évi segélyével s havi dijakkal 
csak bizonyos rész volna fedezhető, azért 
választmányunk az óvódák fennállását biztosi- 
tandó, segélyezés czéljából indokolt felterjesz- 
téseket tott első sorban az országos kisdedóvó- 
egyesülethez, mely ez évre 100 frt. segélyt 
szavazott me nagyméltóságu vallás- és 
közokt. mint zteriumnez felterjesztett kérésre 
400 frt. segély érkezett. A helybeli magyar 
protostáns nőegylet egy fillérestély tiszta jöve- 
delmét 80 frt. segélyt juttatott óvódáinknak, 

s az E. M ini á óvó 
javára rendezett estély tiszta jövedelmeként 
60 frtot adott át. Megkerestetett a helybeli 
rom. kath. jótékony egylet is, mely óvódáin- 
kat k frttal segélyezte. 

fennebb emlitett egyletek mellett el- 
ismerés a brassói vasuti állomás altiszti 
karának ama buzgóságát, mely szerint f. évi 
január hó 17-én rendezett bál tiszta jövedelme- 
ként 21 frt. 93 krt. adott át az E. M. K. E. 
javára. 

Választmányunk buzgó támogatása mellett 
megyénk ujabb segélyben részesü 

jelen évre a brassói ág. evang. magyar esperes- 
ség részére a központi igazgatóság 200 frt 
segélyt szavazott meg 

választmán) unk területén folyó évre a 
következő pénzsegélyek lettek kiszolgáltatva : 

1. A két E. M. K. E. óvóda részére 400 frt. 
2. A brassói magyar kereskedő tár- 

sulat által fenntartott alsó foku 
kereskedelmi iskola segélye 

rassói m. kir. állami közép 
faipariskola tápintézete javára 
A brassómegyei ág. evang. magyar 
esperesség évi segélye 200 

k
 

900 , 
mely összegek a jelzett czélokra szép sikertel 
lettek felhasználva. 

Emlitésre méltó munkásságot fejtett ki 

közóhajnak engedve - a központi igazgatóság 
hétfalusi kör megalakitását kimondván, 

választmányunk a kellő lépéseket megtette, s 
f. évi május hó 19-én Cseru atfaluban Hétfalu 
intelligentiája alamint E. M. K. E. főtitkára, 
s a brassói választmány 3 tagja jelenlétében 
a hétfalusi kört megal lakitotta. Legyen áldás 
az uj fiókkör munká áján 

z ügyrend értelmében tartatott ez év 
olytán 5 választmányi és direktoriumi 
gyülés, melyeken 48 határozat hozatott. 

A választmány és tisztikar a következő : 
Tisztikar: elnök, Koós Ferencz kir. tan. tan- 
felügyelő, alelnökök Dr. Vajna Gábor ügyvéd 

Kombauer Emil áll. főreálisk. igazgató, 
jegyzők Walther Béla főreálisk. tanár és 
Jáné Lajos áll. isk. vezértanitó; pénztáros 
Józsa Mihály ev. hitoktató; ellenőr: Agoston 
Lajos fogvmasjumi tanár; ügyész: Harmath 
Lajos üg 

vala temányi tagok, Brassóból: Fellner 
Lajos Gencgy István, Kováts Károly, Lázár 
Gerő, Mayer józsef, Skita Mihály, Vizy József, 
Vargyasi Ferencz; vidékről: Borcsa Mihály. 
Bartha Károly, Deák Sándor, Fehér Gyula, 
Gödri János, Masznyik Gyula, János. 

Ime tisztelt közgyülés! választmányunk 
egy évi müködéséről beszámolva, a közművelő- 
dés áldásos erejéből meritett azon meggyőző- 

s, hogy nemzeti létünk biztositására, s 
erősbitésére a rendelkezés allatt álló eszközök 
felhasználása képezte müködésünk sulypontját, 

valónak bizonyul ugyan, de azon szükségszerü 
összműködés. mely az erkölcsi erők előtérbe 
állitása által az igazi humánizmus valóséa 
irányul, távol van még valódi czéljá 

Az idők jeleként létesült lékony egy 
letek, s ezek sorában az E. M. K mükö- 
dési körében fényesen igazolta, hogy m 
tos hivatása tudatával bir, s mint az életre 
dobogó sziv az éltető vért, ugy juttatja el 
ez a müvelődés seitemék felébresztve a nem 

zeti érzületet, s hová ereje eljut, uj élet kél 
a tagokban, viszszahóditván a magyar nemzeti 
benhelya - az elhagyatottság miatt elzül 
lött gyermekét. 

Haza részünk e nemes- és magasztásért 
dobogó szive, . M K. E. gyujtott fényt 
ujabban a hazafiui érzület oltárán, ott lobog a 
közművelődés lángja, s onnan sugárzik szét a 
kermréti erények fénye, bevilágitván a távol 
jöv. — 

Dobogjon a szivünk érte, s drága hazánk 
és nemzetünk nagyságáért dobog." 

A nagy tetszéssel fogadott és jóváhagyott 
jelentést követé az egyleti pénztáros távollé- 
tében titkár által felolvasott pénztáros által 
készitett pénztári jelentés, melyből kitetszőleg 
1890. évi tagdijakban 216 frt 92 kr befolyt, 
mig 329 frt még hátrálékban van. Összbevé- 
tel az elmult évben 405 frt 401/, kr, kiadás 
353 írt 57 kr, készpénz készlet ö1 frt 881], kr. 
A számvizsgáló bizottság azon jelentése foly- 
tán, hogy a megvizsgált pénztár kifogástalan 
állapotban és a pénztári könyvek a legnagyobb 
rendben találtattak, pénztárnoknak a felment- 
vény megadatott. A közgyülés mind a titkár- 
nak, mind a pénztárosnak az Emke érdekében 
kifejtett önzetlen és hazafias tevékenységeért 
jegyzőkönyvi köszönetet nyilvánitott. Kapcso- 
latosan a pénztári jelentéssel, határozatba 
ment, hogy a direktorium megbizatik a tiszti 
ügyész közbenjárásával a hátrálékokat az alap- 
szabályok értelmében behajtani. Végül kö- 

vetkezett a tisztujitás. Elnök Koós Ferencz 
maga és tiszttársai nevében a viselt tisztség- 
ről lemond, megköszöni a benne és tiszttár- 

saiba helyezett bizalmat és felhivja a közgyü- 

lést a tisztujitást megejteni. László Gerő ur 

indítványára, mely szerint tezíntok az ed- 

üdvös, haza- 

—
.
 

választmányunk az E. 
zésére alakult Erdélyi kárpát-Egylet ér dekében, 
a mennyiben az uj egyletnek 20 tagot gyüj- 
tött, s e mellett az egylet Uti Kalauza szer- 

kesztéséhez Brassó megyére vonatkozó pontos 
és hü ismertetést választmányunk alelnöke 
Rombauer Emil ur a munka beterjesztésére 
kitüzött rövid idő keretén belől elkészitette s 
azt választmányunk kellő időben beszolgáltatta. 

A honfiui kegyelet ápolása s a nemzeti 
önérzet ébresztése ezéljából az 18148-49 iki 

évben Hátfaluban elesett csángó vértanuk em- 
lékére Koós F. elnök buzgósága folytán a 
mult évben tervbe vett csángó vértanuk szobrát 
a Buzin-Gabrielli kőtaragó ezég papkuti csiszolt 
márványból 477 frtért felvállalván — elkészi- 
tette. Mivel a szobor munkálatok a nyár 
folyamán teljesen hekjezévétek az ünnepélyes 
leleplezés a mai nap fog megtartatni, mely 
alkalomból egy emlékkönyy kiadása is ki 
mondatott. 

Válnsztmányunk a márczius 15-iki nem- 
zeti ünnepélyt a szokásos módon ez évben is 

megtartotta s a közremüködők : elnök lelkesitő 
megnyitó beszédével, a dalárda hazafias dalai- 
val, Vargyasi Merencz rom. kath. főgymnáziumi 
igazgató remek ünnepi beszédével, s Fuchs 
Salamon szletva kngmétál érvényre a 
hazafiui érzelem á, 

munkásság ekáyebb kifejtése, vala- 
mint a közérdeklődés ébrentartása czéljából - 

di 
fasé és önfeláldozó tevékenységére, választas- 
sék meg a legközelebbi cziklusra egyhangulag 
az egész eddigi sálaszbmáns a közgyülés az 
eddigi választmá á. Elnök meg- 
köszöni a valasztmányba v helyezett bi- 
zalmat és ugy saját, mint tiszttársai nevében 
a választást elfogadja. Egyedül Rombauer Emil 
nem akarta a választást az ügy érdekében el 
fogadni, mert - ugymond – eltekintve az ő 
személyének a Kolozsvár"-ban történt meg- 
támadtatásától, ő attól tart, hogy az ő meg- 
választatása folytán a brassómegyei fiók a köz- 
pontban szenvedni fog. (Lásd mai vezérezik- 
künket.) Lázár Gerő ur mostan talpraesett és 
általános tetszésben részesült beszédben kifejté, 

hogy a közgyülés is mutassa meg a „Kolozs- 
várá-nak és a központnak, hogy rendithetlen 
bizalommal viseltetik Rombauer Emil iránt és 
hogy sanctionálja választmányának eljárását. 
Még másoknak is ily értelmüű felszólalása után 
Rombauer Emil lemondása el nem fogadtatott, 
hanem egyhangulag ismételten, és szünni nem 

akaró éljenzések között alelnöknek kiáltatott 
ki. Szó volt a ,Kolozsvár"-nak e közgyülés- 

ből kifolyólag is egy nyilatkozatot beküldeni, 

de ezen inditvány elejtetett, mert a kögyülés 
a ,„Kolozsvár"-ral és illetőleg annak azon 

munkatársával, ki az ő egyéni nézetét egy 
választmány fölé helyezi, polémiába bocsát- 
kozni nem akar. Ezzel a közgyülés, melyen a 
brassói és hétfalusi tagok nagy számban vol- 
tak képviselve, bezáratott. 

A megelőző napon tartott brassómegyei 
tanitótestület közgyűléséről, valamint a köz- 
gyülést követett, a csángó vértanuk szobra le- 
leplezési ünnepségek lefolyásáról, térszüke 
miatt, jövő számunkban referálunk. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Mihály napja lévén, ma ünnepli ő méltó- 

sága Maurer Mihá 1y cs. és kir. kamarás ur 
Brassómegye szeretett főispánja ermb 

ávol lévén ő méltósáza a városbó 

szük ezt és tudjuk, hogy csatlakozik hozzánk 

Brassó vármegye összlakossága, midőn tiszta 

szivből kivánjuk, hogy a Gondviselés szere: 
tett főispánunkat sokáig éltesse és hogy ne- 
künk alkalmunk legyen előtte még számos 
névnapja alkol mával szerencsekivánataink ál- 
tal is hódolatunkat kifejezni. 

Meghivók: a társasvacsorával egybekötött 
zártkörű tánczestélyre, melyet a „brassói ma- 

gyar protestáns nőegylet" f. évi "október hó 
3-án a ,N. 1." szálloda termeiben, szegény árva 
gyormelek és özvegyek fölsegélyezésére ren- 
ez ár szétküldettek. Kik tévedésből 
ezayan meghivót nem kaptak volna és, ha arra 
igényt tartanak, forduljanak a nőegylet elnö- 

kéhez, Bauer Jánosné ő nagyságához. 

z igent raktárszövetkezet elmult szom- 
baton árosi tanácsház üléstermében esti 7 
órakor kartá alakuló közgyülését. Elnöklő Ei- 
tel Gusztáv ur, a brassói kereskedelmi és ipar- 
t alelnöke részéről üdvözöltetvén a szá- 

san megjelent tagok, Jekelius Jenő kama- 
rai tkár felolvasta a kereskedelmi miniszter 

által a kamarához intézett magas leiratot 

közti gyaloguton egy 82. ezredbeli vitéz k 
tona egy öreg asszony ellen támadást inté- 
zett egy parkbeli bokorból, azon dicséretre 

méltó szándékkal, hogy az asszony hóna alatt 
levő podgyászt elzsákmányolja Az asszony 
szörnyü kiabálására odaszaladt sétálók meg- 
akadályozták a hadfit hősiességének végrehaj- 
tásában s a hadfi mindjárt is jól tervezett 

visszavonulással födözte hátát Megjvekó, 
hogy a gyalogut tényesen volt kivilágitva. 

a Huromszéki vasut vonalán . 
Blaskó J. sepsi - szent-gyorgyi 

vendéglős jelentést tett Pildner földvári fő- 
szolgabirónál, hogy a háromszéki most épülő 
h. é. vasutvonalon a Szentpéter határán fekvő 

és erszer átszelő vasuti töltésen szomba- 
ton f. hó 26-án késő este átrobogó kocsiszál- 
litó on kocsiját elgázolta. 
Pildner főszolgabiró 
lenve konstatálta, hogy a kocsis oktalansága 
miatt történt az elgázolas, mert a vonat el volt 

látva jelző lámpákkal és sipjelt is adott, áo 
a kocsis figyelemb ő 
őr 

Baleset 
Tegnapelőtt 

e nem vette, sőt mé 

és a kocsin ülő utas figyelmeztetése 
néreis felhajtott a töltésre, de megijedett 
lovai visszatolták a kocsit s a már átrobogó vona 
utolsó része szétzuzta a kocsit. Emberben és 
állatban kár nem esett. A kocsis vasárnap a 
városi rendőrségnél is jelentést tett arról, 
hogy Molnár Jenő szt.-györgyi kereskedő volt 
kocsiján - s hogy ezt nem találta meg az 
eset történte A tendörbiztos azonnal 

mire értesitet - 

ték, hogy a kzenteyek otthon van. 

Halálozás. Vettük a következő gyászje- 
lentést. Mikes Gyula vlt főmérnök ugy a maga, 
valamint neje szül. ryzka Anna és nővére 

Mária : Kégly sándorne sztletet Mikes Ilona 
és férje Kégly Sándor miniszteri titkár és 
gyermekeik : Mariska és Ilona; Hlaváts A dolfné 

szül. Mikes Róza és férje Hlaváts Adolf hites 
ügyvéd és estekt - Béla, Andor és Mar- 
git, továbbá számos közeli és távoli 
rokonai nevében fájdalomtolt szivvel tudatják, 

hogy a re e jó atyjuk. nagyapjuk 

s illetve após es Dániel nyugalma- 
zott lradalm t folyó évi Szeptamher 
hó 24 én reggel 8 órakor, él téne évé- 

után. 

Melyben ő exczellencziája egy 
sikerét óhajtja és melben a 

ho alapsza- 
ál némi át javasolja. 

Miután az 1 é a mi- 
niszteri vak értelmében végleg seére 
tattak, elnök az iparszövetkezetet megalakult- 
nak nyilvánitá és mint olyant üdvözli. Egyut- 
tal jelezte az elnök, miszerint 113 szövetke- 
zeti tag részéről 176 törzsbetét jegyeztetett. 

Erre a szövetkezet tisztviselői választattak 
meg. 
lius Jenő, Eitel Gusztáv, Dück József, Lang 
Henrik, Koródi Mihály Lootz József, Lázár 
Gerő, Widm mann Alfred, Königes János; a fel- 

ügyelő tanácsba : Éder Hans, Prentner József 
s Schwarz Agoston. A szövetkezet elnökéül 

(68 szavazattal 74-ből) Eitel Gusztáv válasz- 
tatott meg. Végül elhatároztatott a kereske 
elmi miniszter urhoz a ker eskedelmi és ipar- 

kamara mekben tu- 
dassé og. Ő iniezia- 

a zbretkeret és 
ely et iránti skerta és az 

ipari érdekek elonogdtása kéreti 

A miniszter üdvözlete A vte 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur az ipari 
rak társzövetkezet megalakulását bejelentő táv- 

iratra a brassói kereskedelmi és iparkamará 
hoz a következő táviratot intézte: ,Raktárszö- 
vetkezet létesültét jelentő táviratot további je- 

lentésig örvendetes tudomásul vettem. Hazafias 
elismerést érdemelnek a brassóiak, hogy e té- 

ren is elsők. Baross 

Hymen. Nagy-ajtai Lázár Albort kir. 
járásbirósági hivatalnok e hó 20-án jegyet 
váltotta városunkban is előnyösen ismert Tu 

rzsike kisasszonynyal, szász-csa 
nádi földbirtokos és uradalmi bérlő Tuzson 
Gyárfás művelt és kedves gi bá 

Rendőri hirek. (Lopás.) Weinstock Simon 
lopás miatt már többször megbüntetetett 
egyén, . hó 23-án Nagy Géza itteni dét 

inasainak elgdt szobájába az ablakon át be- 
mászott és egy pár ezipőt, valamint egyke- 
bátot oellopott. A mai nap letartóztatott és 
tettes a büntető biróságnak átadatott. Teg 
nap délben Kele János rézmüűves segéd és Gyen 

ge János lakatos segéd a Fekete-utcza alsó vé 

gén ittas állapotban oly botrányos jelenetet 

idéztek elő, hogy letartóztatásuk vált szüksé 
gessé; a teljes ittas segédek azonban a helyszi- 
nére érkező rendőrnek ellenszegültek, sőt tettle- 

gességtől sem riadtak vissza, mi a szolgálattevő 
tiszt urnak a fekete utczai laktanyában alkalmat 
szolgáltatott a rendőrnek egy katonai patrouillet 
segitségére készségesen feltim n A város- 
kapitánysághoz bekisérve, a renitens ficzkók 
tovább is lármáztak és kakonoratta kottk és 

még a Huvösben is csak órák multán csendesed- 

tek meg. Az illetők szigoruan megbüntetve 

lettek. 

A városi zenekar holnap este az Európa 
termében tart hangversenyt, melyen Lázár Ist- 
ván ur gordonka-solót játszik. 

Bosnyák világ. Vasárnap 1a8 órakor este 
a magyar lutheránus templom és Kertsch villa 

ben ünt 

élni. Hült tetemei f. évi ept 26-án a delutá 
4 órakor fognak az ev ref. szertartás szerint 

a helybeli közös sirkertbe örök nyugalomra 
helyeztetni. — D.-Sztmárton, 1091. szept. 24. 
Áldás és béke lengjen porai fölött! 

A király Prágában volt hol nagy ová- 
cziókban részesült. Érdekesnek tartjuk az ural- 
kodónak Kinszky gróf üdvözlő beszédére adott 
válaszát t. olvasóinkkal közölni: (Német nyel- 
ven.) ,Öszinte megelégedéssal fogadom loyalis 
érzelmeik, őseiktől oröklött és megingathatlan 

hüségük, valamint a látogatásom felett érzett 
öröm kifejezését és szivélyes köszöne et mondok 
öneknek érte. Szivesen jöttem Prágába hogy 

saját szemeimmel győződjem meg szeretett 

királyságomban, Csehországban azon örvende 
tes haladásról, melyet a forgalom idézett elő. 

(Csehül:) Ezen, különös oltalmam alatt álló 
kiállitás sikere szolgáljon buzditásul az egész 

lakosság egészséges felfogásának, hogy összes 
erejével azon munkálkodjék, hogy továbbra is 
minél hatalmasabban virágozzék fel ez a dicső 
arez melyet a gondviselés bőven megáldott, 
mely föllendü ésének tetőpontját csak a két 
néptörzs egyetértő közremüködésé- 
vel fogja elérni.4 

Steinacker Ödön redivivus Ismerik as 
vasóink e nevet. Ki ne ismerné őt. 1888. no 
28 án a képv selőházban magyarellenes és 
zafiatlan nyilatkozatot tett, a kültöldi lapok 
ban rendszeres harczot vivott a magyar ellen, 
minek következménye az volt, hogy lemon- 
dott a képviselőségről és a budapesti keres 
kedelmi kamara titkára is csak egy bünbánó 
bocsánatkérés után 18990. évben a 
,Kreuzzeitung"-ban a „Tageblatts- ban irt 
ollenünk czikkeket. o Réthy Dozső azzal 
vádolta Steinacker urat, hogy egy kis jegyző- 
könyvi hamisitást kiván tőle. Réthy ezt nem 
akarta tenni és lemondott kamarai fogalmazói 
állásáról. Szó volt ugyanis egy mondva csinált 

bizalmi szavazatról Kochmeister urnak é- uj já 
választásáról. Ez ellen azonban tiltakoztak a 
budapesti kamara legjeles-bb tagjai. A vége 

ennek a dolognak 

h k bádba kévtelemok 
kétkn Majd meghalljuk az 

„Kis 
tonbak lső kn me ve 
tartalmu hetilap legutóbbi 27 számában ez ze 
ket olvassuk : ,Olvasóinkhoz! Megunva a med 
dő küzdelmet látva, hogy megyénk k sé 
ge lapunkat sem szellemi, 
gatásban 

mai számmal visszalép D.-Szt.-Márt 
1901 szept. 27. etk Ödön, felelős szer 

mondja: , 
vább is megjelenik, csak a szerkesztőkber 
változás; jövő számunk más 
alatt fog megjelenni 



B R A"S s ó 

uemamneutnmnzzmneze 03 —189. v liv 
al yból való ré igényt tarthat 

vélnek, felhivatnak, erre vonatkozó foly amod- 
ványaikat legkásőbb f. évi november hó 1-ig az 

Hirdetmény. 
" Miután a S hwarzenberg-Grüner féle ala- 

Lázár Hsívám pitvány egy része minden évben az erre jogo- 

- sitott, kiszolgált katonai személyeknek kiszol- 
a brassói városi zenekar ujonnan szorződtetett gáltatik, ugy azon kiszolgált katonai személyek 
gordonkamüvésze, okleveles zenetanitó, a bécsi őrmestertői lefelé, kik Brassó vármegyéből 

conservatorium és a berlini zeneakadémia volt születésüek vagy oda illetőségüek és kik ezen 
növendéke, még nehány szabad óra felett rendel- z 

kezvén, zeneórákat kiván adni. 

Értekezhetni ez irányban vele Szt. János- 
utcza 3. sz. II. emelet, naponta 8-9-ig és 
délután 2-5 ig. 

é 

Ertesités. 
Tisztelettel tudomásra hozom, hogy 

folyó évi október 1-én a kereskedelmi 
egyszerü és kettős könyvvezetés. szám- 
vitel és levelezésben, különl a 

váltójogban, ugy magyar valamint né 
met nyelven is tanfolyamat, nyitok. 

Nőknek különitett oktatás. 
Előjegyzéseket naponta folyó évi 

szeptember 30-ig készséggel elfogadok. 

Szent-Iványi Soma 
gyakorl. könyvelő, 

jelenleg az idegenforgalmi irodában. 

gry 

visszautasittatni fognak. 

Brassó, 1891. évi szeptember 10. 
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Ke Családi Lapok 
Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes heti lap. 

Szerkeszti : Dr. Tolnai Lajos. Főmunkatárs : Dr. Váradi Antal. 
Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: Dr. Murányi Ármin. 

Előfizetési ára: 
a , Hölgyek Lapja" czimű divat-meléklettel s a Regénymelléklettel együtt : 

Egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1 frt. 50 kr. 
A ,Képes Családi Lapok czimű hetilap uj negyedbe lép. A magyar szép- 

irodalomnak e hatalmas tényezőjét, a magyar művelt családoknak e szellemi 
kincsét még a következő irók és irónők támogatják: Jókai Mór, Lauka Gusztáv, 
Rudnyánszky Gyula, Dalmadi Győző, Mikszáth Kálmán, Komócsy József, Temér- 

dek (Jeszenszky Danó), dr. Prém József, dr. Sziklay János, Inczédi László, Pa- 

lágyi Lajos, Erődy Dániel, Dengi János, Tölgyesi Mihály. Vértessy Gyula, Méry 
Károly, dr. Murányi Ernő, Petri Mór, dr. Roditzky Jenő, Csorba Palotay Akos, 
stb ; Benitzky Bajza Lenke, Büthner Lina, Nagyvárady Mira, Kuliffay-Benitzky 
Irma, Harmath Lujza, Havessiné-Sikor Margit, V. Gaál Karolina, Karlovszky 
Ida, Mericzay-Karossa Irma, Erzsike stb. stb. 

; özel A „Képes Családi Lapok az összes szépirodalmi képes heti lapok között loknak egy ő ad és csakis a legélénkebb, legváltozatosabb Tartalma az irodalom minden válfaját felöleli; ,nálam kapható e képei a jelen eseményeit s a leghiresebb festők műveit mutatják be. 1 kilo ára 3 frt 50 kr (600—1000 liter- . Hölgyek Lapja: ezimt havonkint kétszer megjelenő divatmelléklete a leg- hez) beleértve a használati utasitást. jabb divatképeket hozza s e mellett a magyar háziasszonynak valóságos szel Ezen különlegességeken kivül aján- lemi titkára, a mennyiben a nevelés, az egészség. a gazdaság, kertészet, a ház- lok rum, cognac. finom liusur stb kivona- tartás s a konyha terén nincs olyan kérdés, a melyet ne tárgyalna s nincs olyan 

Borkivonat 
Kitünő egészséges bor azonnali előállitásá- 
hoz, mely az eredeti természetes bortól 

nem különböztethető meg, ajánlok egy 
elismert különlégességet. 

Két kiló ára (100 hter borhoz elég- 
séges) 5 frt 50 kr. A recept dijmentesen 

hozzácsomogoltatik. Legjobb eredményért 
és egészséges gyártmányért jótállok. 

Spiritus-megkimélés 
érhető el az én felülmulhatlan pálinka 
erősitő-essenzemmel; ezen essenz az ita 

A czég fennáll 18 76. óta. 

Elsőosztrák-magyar 

Gummi-Watton-különlegessüge k 
s végtagok gyára. 

KLINGER GYÖRGY 
á03, Ottakring, Hauptstrasse 166. sz. 
Ajánlja magát gyengék és görbe nö 

vésüek testalkatának kitöl ésére szolgál- 
gummi wattonok szállitására. Végtagok, 
mint műorrok, fülek stb. Különlegességek 

férfiak és hölgyek számára tuczatonként 
1, 2, 3, 4 és 5 frt. Az egészségnek ár- tokat felülmulhatlan kitünő minőségben. 

1té titok, a melybe höl yeinket be ne avatná. talmatlan és tiszta áruért kezeskedem ugy Használati utasitás dijmentesen csomagol- Regénymeléklete külön beköthető négy kötet érdekes regénynyel ajándókozza i nemkülönben minden szakmába vágó ház- tatik hozzá. 3) 3-20 meg évenkint az előfizetőit, 
etel es ofoganok zkkkaré a nél- Arjegyzéke portómentesen. A Képes Családi Lapok"-nak még zöld boritéka is tele van mulattató m hogy verő fmet bvvnira vezethném vagy kozleményekkel, humoros apróságokkal, sakk-, kép-. szám., koczka- és ponttalá rászedném, mint sok más czég. hogy kiv eoeydár hav áb : nyokkal és szórejtvényekkel, melyeknek megfejtői értékes jutalmakat kapnak. prisi gyár. Titoktartásért kezesség val- onat külön egessége gyára, Prágában. A „Képes Családi Lapok" gazdag tartalma és számos melléklete daczára k laltatik. (T6) 3- Szolid képviselők kerestetnek mégis a legolcsóbb szépírodalmi képes hetilap; épen azért bizton számitunk 

minden honfin és honleány, minden magyar család támogatására és pártfogására. Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, - , a kik ez iránt — legezélszerübben levelezőlapon - hozzáfordulnak. Cs. és kir. kizárólagosan szabadalmazott - A ki az egész évre szóló hat frtnyi előfizetési összeget 40 krajczár csoma- 
=ICÖOGCS 

A golási és postaszállitási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak 4 regényt; és a 
t ki 8 frt előfizetési összeget és 3Ő kr. c lási és postaszállitási é ern tkt, vyjbdenkt: , lom 18 egyszerre beküld, annak két eredeti regényt küld ajánlva jutalmul. gyógyszertárgy. keta BOstedlj kr. Kapható a ki 2 uj előfizetőt gyüjt s az előnizetési összeget egyszerre beküldi, an- miuden gyógyszertár nak elismerésül egy diszes emlékkönyvet küld a kiadóhivatal. 

- s] Megrendelhető postautalványon minden postahivatalnál és minden könyv- Ausztria köteleke-tui s Toreskedésben ? ára darabonként 70 kr, portóval 80 kr. (112) 2 4 Előfizetéseket (a hónak bármely napjától) elfogad a „Képes Családi La- Központi és szállitó Depot pok kiadóhivatala Budapest, Nagykorona-utcza 20. sz. (103) 3-5 
sztriáhan Au 

Teljes számu példányokkal még mindig szolgálhatunk. Wien, IX., Porzellangasse Nr. 50. 

ő császári ég kirlyi Fensége Jözsef főherczeg udvani szállitája, 

düjjal együtt 

Magyarországban 
g é 

Pozsony. 6 6)05 

m 

Napittatott 1858-ban. 

gep- és tűzoltószerekgyára, harang és érczöntőöde 
BUDAPESTEN, VII Rottenbiller-utcza 66. szám. A legmelegebben ajánljva a nméltóságú belügym. úrnak 1889. évi január 158-én 82,502 II. szám alatt az összes törvényhatóságokhoz kibocsátott körrendeletével. 

g E kegyes körrendeletből vagyunk bátrak ide iktatni a következőket: „Walser Ferencz tüzoltószer-gyáros a magyar országos tűzoltó-szövetség személyéb i ár 3 külfö űzoltói körei 

elenk ösze s a magy zos tű s temélyében mint gyáros nemcsak a belföld, hanem a külföld tűzoltói köreiben elbés szorint legelső volt, ki keete gorőls me o ostéalt és a szer- is kiváló tiszteletben részesül. Minélfogva a nevezett Walser NFerencz czégre annál g za rel és egész 
. , odaadással azon fáradozott, hogy a rendszeres tűzoltás igényeinek ykorla inkább ngyelmeztetem a törvényhatóságot, miután nevezett czég,. kinek gyártimá 

Támaszkodva ezen megtisztelő ajánlatára a nmélt. belügyminiszter urnak s hivatkozva a mult évben a minden községben szervezendő tűzőrségnek az előirás szerint tűzoltószerekkel kötelezetté tett ellátására [( részletfizetésre szállitok egyes községeknek mint egyes járásoknak és megyéknek, a magas kormányrendelet alapján berendezett 2s Kömszséegi esyseges veszvonatokat, ovábbá nagyobb községek és a szervezendő tűzőrségek részére kocsi- és mozdonyfecskendőket, vizhordókocsikat, tüz- és mászólétrákat, és minden egyéb mentőeszközöket és köteles tűzoltóegyletek egyéni fölszereléseit a legutolsó részletekig. Ugy az egységes vészvo- natok, mint a 105 millimeter hengerátmérővel biró más tűzfecskendők, kizárólag a magyar egységes csavarnak elfogadott Walser-féle tömlőcsavar- ral láttatnak el. Már létező, de más idegen csavarral ellátott fecskendők a magyar egységes csavarra átidomittatnak, mely végre az illető vizsz állitó önyökdarab beküldése kéretik 
g Árlapok és költségtervezetek dij- és bérmentesen eszközöltetnek. 

A gyár által, mint kizárólagos hazai gyártmány eddig készitett tűzfecskendőkből hazánkban 9 ezer varabnál több van használatban. 

Brassó. Nyomatott a kiadó-tulajdonos KÖZMUVELÓDES irodalmi és műnyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában. 

alólirt hivatalnál annál bizonyosabban benyuj- tani, mivel később beérkező folyamodványok 

A varoskapitánysag. 

kintetben mindenkép megfelelő tűzoltó gépeket és tűzoltási fölszereléseket készit- nyai már 1877-ben a 49,601 B. M. sz. rendelettel a törvényhatóságoknak ajánlva sen ; gyártmányaiban ma már oly tökélyre vitte, hogy azok győzelmesen állották lettek, a lefolyt évtized alatt minden tekintetben beváltotta a hozzá füzött vára- aj ki a versenyt a külföldi legjelesebb gyárak hasonnemű gyártmányaival és maga kozásokat.4 : 


